

北京首起贩卖人体器官案牵出惊人一幕——

人体器官交易黑市猖獗 鹤壁淇县竟然有黑窝点

器官供体被当成牲口豢养

□据 新民网

2.5万元，为了这笔在北京城仅能买到一两平方米房子的钱，杨念付出了自己60%的肝脏。

15万元，为了杨念那60%的肝脏，晚期癌症患者谢有生(化名)的家人四处举债。

全国每年150万名需要器官移植的患者的等待催生了一个本不该有的行业——人体器官买卖。而2.5万元与15万元之间的巨大利润空间，也造就了一个本不该有的群体——人体器官买卖中介。前不久，北京首起贩卖人体器官案在海淀区法院开庭。



黑中介刘强胜也曾当过肝脏供体。

供体遭遇 15万元卖肝钱只拿到2.5万元

被豢养数月等候买家

河南省鹤壁市淇县民政局对面的一栋居民楼，一套简装的三居室里住了十几人，他们都是小伙子，年龄最大的不过25岁，来这里都有着同样的境遇——家穷缺钱，也有着同样的目的——卖肝(肾)赚钱。19岁的杨念是其中年龄最小的一个。

来这里数月的杨念是被一个叫王占伟的人带来的，那是他最初的联系人。在决定卖器官赚钱后，杨念在网上认识了王占伟，咨询了器官价格——卖肾4.5万元、卖肝4万元。并没有想好卖什么的杨念先行来到了郑州，成了王占伟手中的所谓供体。但半个月后，王占伟称其医院关系断了，就把包括杨念在内的供体们转给了在鹤壁淇县一个叫杨世海的人。

供体群居免费吃住玩

淇县位于郑州、北京之间，离两个城市都不远，但生活成本要低很多——一套三居室一年的租金是2800元。杨世海从朋友处借了2万元，开始供养供体，并随时等候在北京寻找买家的合伙人刘强胜“召唤”。供体们在这里免费吃、住、玩，杨世海担心

供体们感到等待的日子闷，还“人性”地买了两台电脑供他们打游戏。这里的伙食标准也不错，据称每餐都有几个肉菜。供体们也还算自由，白天可以四处闲逛，到了饭点回来，即使中途反悔也可随时离开。

对于供体，中介也不是没有选择。新来的杨念就被带着去医院做了体检，身体健康的留下，不合格就走人。据介绍，AB血型的人一般不要，因为AB血型的患者较少，中介都怕养了白养。

造假证变患者亲属

在杨世海处没住上几天，杨念就等来了买家。北京的刘强胜传来消息说，有个癌症患者谢有生需要换肝。杨念便只身到了北京，在刘强胜的安排下住进了一间地下室。和杨念一起住在这里的还有另外3个供体。经过体检配型，杨念成了那个将为谢有生献肝的人，他与刘强胜谈妥的价钱是3.5万元。很快，杨念住进了医院，接受一系列的器官移植手术前的准备。

根据相关规定，活体器官的接受人必须是捐赠人的配偶、直系血亲或三代以内旁系血亲。为了让杨念变身为谢有生的侄子，成为合法的捐赠人，刘强胜让谢有生的

妻子马上回老家开具叔侄亲缘证明，而其他身份证明则由他一手操办——路边无数的造假小广告使这成为异常简单的事情。

一个星期后，顺利通过医院审查的杨念进了手术室。十几个小时后，杨念的肝已剩下40%。

3.5万元酬劳费只剩2.5万元

然而，拿钱的过程远非手术那般顺利。在术后要出院时，杨念仅仅拿到了2.5万元，其余的1万元没了下文。而杨念不知道的是，接受其肝移植的谢有生为此付费15万元。谢有先生后给了刘强胜4万元、5万元两笔钱后，又被强讨6万元，“他说不给钱就把我们废了。”谢妻说。已难承受惊吓的她只得四处借钱筹款，当时他们被告知供体拿到了4万元，“后来我们知道刘强胜只给了人家2.5万元，特别生气，但也没办法”。

杨念为了拿回自己应得的1万元，再次找到刘强胜，没想到等来的却是刘强胜叫来的20多人。惨遭追打的杨念无奈报警，于是“成就”了北京市首起贩卖人体器官案。

据北京市海淀区检察院邱检察官透露，该团伙成员的落网已牵带出数个人体器官买卖团伙。目前，警方正积极对其犯罪事实进行查究。

原因分析

器官紧缺催生地下产业链

供需矛盾：每年150万名患者仅万余人手术

业内人士透露，我国器官移植的供体来源主要有3种，死刑犯捐献、亲属间活体移植以及脑死亡和传统死亡后的自愿无偿捐献者。器官移植的供体不足是个世界性问题，在我国这个人口大国显得尤为突出。据中国红十字会总会赈济救护部部长王平介绍，我国每年约有150万名患者等待器官移植，但只有1万余人能进行器官移植，供需矛盾突出。

器官移植实践始于20世纪60年代的中国，技术与规模都得到迅猛发展，如今已成为临床手术数量仅次于美国的器官移植第二大国。但2007年最高人民法院收回了死刑核准权，每年被处死的犯人大大减少，加之捐献者需书面同意等措施的推出，使得器官移植数量减少了1/3至1/2。于是，巨大的缺口催生了活体器官买卖的“地下市场”。在这个黑市中，供体、受者、中介、医院，似乎无不是获利者，他们密切配合，各担其责，形成了一个完整的链条。

与此同时，境外人士的中国器官移植旅游却火热一时。曾成为国外患者救命之地的天津第一医院东方器官移植中心2006年创造了一年完成600多例肝移植手术的纪录，其中来自美国、日本、沙特等国的外国患者就占了一半以上。而去年的一则“17名日本人在中国通过旅游方式接受器官移植”的消息更是引起了轩然大波。随后，卫生部责成相关部门对此事展开调查，同时表示器官移植应优先满足中国公民。

欲捐无门：光办手续就一个月

今年年初，一位父亲举债13万元捐献儿子器官一事又让人们陷入重重迷雾。去年11月4日，王宝田17岁的儿子突遭不测，为了能挽救其他生命，王宝田决定捐献儿子的遗体 and 器官。然而，这条路困难重重，繁杂的程序和手续让捐献在一个月后才得以实现。王宝田为此负债13万元，而儿子的器官也因长时间用药维持生命体征而功能受损，最终不被医院放弃。

一面是供移植的器官紧缺，一面却是欲捐无门，中国器官移植的尴尬处境催促着捐献体系的建立和完善。

法律盲点：无器官买卖罪名

在大多数国家，人体器官的买卖及其相关的商业化操作都有相应的罪名和量刑，如英国《人体器官移植法案》规定了人体器官买卖的犯罪，日本《器官移植法》规定了非法出售人体器官罪、从事人体器官买卖中介罪以及为获利而非法为他人实施器官移植罪等4项犯罪。

相对于其他国家的完备法律，我国的《人体器官移植条例》在2007年5月才开始实施。该条例遵循8条原则，包括自愿、知情同意、公平公正、技术准入、非商业化、自主决定等，并对移植机构实行准入制。据了解，目前我国获准进行器官移植的医疗机构已由曾经的300多家缩减至160多家。但对于人体器官的买卖行为，该条例虽然明确禁止，刑法中却没有直接针对这一行为的罪名。

“翻阅了整个法条，我们认为这种行为更加符合非法经营罪的构成。”北京市首例人体器官买卖案的公诉人邱志英告诉记者。有法律界人士指出，非法经营罪处罚较轻，与器官买卖的社会危害性不相适应。我国应制定相关器官买卖罪名，并规定最高刑期为无期徒刑的刑罚，才能实现对买卖器官犯罪的最有力打击。

生意火爆 一中介两年养190多个供体

网上中介信息铺天盖地

在百度搜索上敲入“寻肝源、肾源”一词，数万条信息扑面而来，留下的QQ号、手机号不胜枚举，甚至有公司形式出现对此进行操作。他们不仅寻找愿意售卖肝、肾等活体器官的人，同时也广而告之向所需患者提供各种配型的肝源、肾源。记者在多位器官买卖中介联系后发现，他们有着的一套规范而明确的要求，业务也已形成一条龙服务。

承诺提供全套证明

对于肝源、肾源的供体，他们大多要求对方的条件是：男性，身高170厘米以上，体重57.5公斤以上，年龄30岁以下，并且血常规、肝功能、乙肝五项、彩超等基本检查要全部合格。几乎所有中介均表示会承

担供体的食宿费用、基本检查和配型检查费用、往返路费以及其他生活费用，有的更承诺除了应得报酬外，出院时还将为供体们向患者申请数千元不等的红包。

一名在江苏做“业务”中介的小王告诉记者，他两年间养过190多个供体，做成的“生意”有30多例，“手里的供体多，成功的几率就高”。

而对于需要器官源的患者，他们也有种种“人性”的提示，对供体的选择、患者的责任、如何过伦理关等都有相关解读，其服务之周到让人瞠目。一名远在北京的中介告诉自称亲友“找货”的记者，他们三四天即可找到配型合适的供体，“并且我们会为您准备一两个备用供体，供体出院后与患者两不负责，这一点您完全不用担心。同时，我们还会提供一套完备的亲属证明材

料，免去您的后顾之忧”。

18万元包办器官移植

记者向北京两家获准器官移植的医院咨询后获悉，目前若想进行肝、肾移植手术，患者通常要排队等待几个月甚至更长时间，“具体等多久就不知道了，得看情况”。而肝源、肾源的价格在10万元左右。而民间非法买卖的人体器官似乎也在这个价位。

江苏中介小王给记者的报价是18万元全包，其中包含供体器官、体检费用、身份证明等相关手续，甚至声称还可以帮助安排医院，会带四五个供体过来。对于器官的费用，记者提出质疑：“医院的正规渠道也才10万元，你们也卖10万？太高了吧？”对此，小王不屑地表示：“医院那是死人的，我们提供的可都是活人的，质量能一样吗？”

关节疼痛、积水、僵硬有奇方

“买6送2、10送5、20送12”活动至5月9日

人过40岁以后，早晚都会出现关节问题，原因在于关节软骨成年累月地磨损，对关节保护作用降低，引发骨质增生、滑膜炎、软骨软化、半月板损伤等，使得上下楼关节疼痛不敢使劲，久坐站起时关节僵硬迈不动步，严重者关节积水肿胀甚至变形……

“百康康骨膏”由国医大师陈宝源教授研制而成，药力能直透皮下组织，对关节软骨、滑膜、半月板具有极强的营养修复功能，可快速钝化骨刺，恢复滑膜润滑功能，解除关节疼痛僵硬，许多急性发作期患者用后24小时见效，一般2个~3个周期可使膝关节恢复如初。诚信为民，让您不花冤枉钱！

康复热线：62159733

保真地址：市中心医院(原市二院)正对面万家康大药房